
     Κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς 2011‐2012 πραγματοποιήθηκε  στο σχολείο 
μας, το 2ο Γυμνάσιο Ασπροπύργου, για έβδομη συνεχή χρονιά το πρόγραμμα Αγωγής 
Υγείας  με  τίτλο  “  Ομότιμοι  Διαμεσολαβητές”  με  συντονίστριες  καθηγήτριες  την 
κ.Γιαννάτου Αγγελική,  την κ. Αθανασοπούλου Μαρία και  την κ.  Βραδή Ευγενία.  Το 
περιεχόμενο του προγράμματος είναι η ειρηνική επίλυση των συγκρούσεων ανάμεσα 
στους μαθητές και η αντιμετώπιση των φαινομένων της ενδοσχολικής βίας. 
      
  Στις  συναντήσεις  της  ομάδας  ,που  γίνονταν  κάθε  Δευτέρα  μετά  τη  λήξη  του 
ωρολογίου  προγράμματος  του  σχολείου,  τα  παιδιά  έμαθαν  να  αναγνωρίζουν  τα 
συναισθήματά  τους  καθώς  και  τα  συναισθήματα  των  άλλων,  εξασκήθηκαν  στην 
ενεργητική  ακρόαση,  συμμετείχαν  σε  βιωματικά  παιχνίδια,  προκειμένου  να 
αποκτήσουν ενσυναίσθηση, και έμαθαν τους κανόνες της Διαμεσολάβησης  , ώστε να 
γίνουν  ικανά  να  πραγματοποιούν  διαμεσολαβήσεις  μεταξύ  των  συμμαθητών  τους. 
Στο πλαίσιο    της προώθησης  του προγράμματος μέσα στο σχολείο,  οι  μεσολαβητές 
του  κάθε  τμήματος  δημιούργησαν  μια  αφίσα  με  ένα  μικρό  κειμενάκι,  την  οποία 
ανάρτησαν στον πίνακα ανακοινώσεων του κάθε τμήματος. 
 
     Κατά  τη  σχολική  χρονιά  2011‐2012  στο  2ο  Γυμνάσιο  Ασπροπύργου  έγιναν  14 
διαμεσολαβήσεις,    στις  οποίες πήραν μέρος  21 παιδιά, 15  αγόρια και 6  κορίτσια.  Τις 
διαμεσολαβήσεις  πραγματοποίησαν  13  μεσολαβητές,    (από  τη  Β΄  και    Γ΄  τάξη)  (5 
αγόρια και 8 κορίτσια) από τους οποίους οι 10 συμμετείχαν σε δύο διαμεσολαβήσεις ο 
καθένας και οι τρεις σε μία.  
 
  Ας  σημειωθεί  ότι  φέτος  οι  μαθητές  της  Α΄  παρακολουθούσαν  τις 
διαμεσολαβήσεις  ως  “παρατηρητές”  και  σημείωναν  τις  παρατηρήσεις  τους  για  την 
τήρηση της διαδικασίας. Επίσης, δύο φορές έγινε ένα είδος εποπτείας στην ολομέλεια 
της ομάδας, όπου μεσολαβητές και παρατηρητές αξιολογούσαν τις διαμεσολαβήσεις 
που  έγιναν  και  τα  αποτελέσματά  τους  και  μιλούσαν  για  τις  δυσκολίες  που 
αντιμετώπισαν. 
              
           Το Μάϊο του 2012 δόθηκε ερωτηματολόγιο στα παιδιά που συμμετείχαν, για να 
αξιολογηθεί  το  πρόγραμμα.  Ακολουθούν  οι  απαντήσεις  των  διαμεσολαβούμενων, 
που ήταν  8 αγόρια και 7 κορίτσια.  
1. Πόσες φορές πήρες μέρος σε διαμεσολάβηση;  
1  αγόρι  απάντησε  4  φορές  (με  διαφορετικά  άτομα,  συγκεκριμένα  με  4 
κορίτσια και 1 αγόρι),   4 αγόρια από 2 φορές, (με διαφορετικά άτομα), οι 
υπόλοιποι 10 από 1 φορά  
2. Γιατί ζήτησες διαμεσολάβηση; 
α. Για να ξαναγίνουμε φίλοι με το άλλο παιδί.          Απάντησαν:  5 
β.  Για να μην ξαναενοχλήσει ο ένας τον άλλο.      Απάντησαν:  6 
γ. Για να μην χρησιμοποιήσω βία.          Απάντησαν: 2 
δ. Για να μην τιμωρηθώ εγώ.                                          Απάντησε:   1 
ε. Για να μην τιμωρηθεί ο άλλος.                                  Απάντησαν: 2 



στ  Για άλλο λόγο 
 Για να σταματήσει να ασχολείται με την κοπέλα μου 
 Για να λυθεί το πρόβλημα χωρίς συνέπειες 

 
Αν απαντήσατε το ε, γιατί δεν θέλατε να τιμωρηθεί ο άλλος; 
α. Για να μη χαλάσει η φιλία μας                           Απάντησε: 1 
β. Για να μη με εκδικηθεί μετά το σχόλασμα       Δεν το απάντησε κανείς 
γ. Για να μη με λέει «καρφί»                                     Απάντησε : 1 
 
3. Τι αισθάνθηκες κατά τη διάρκεια της διαμεσολάβησης; 

 Ένιωθα καλά, γιατί είχα παιδιά να με άκουγαν προσεκτικά 
 Αισθάνθηκα χαλαρά και όχι άβολα 
 Μου έφυγαν τα νεύρα μου και ηρέμησα πάρα πολύ 
 Ότι βρίσκω το δίκιο μου 
 Ότι φταίγαμε κι οι δύο και θέλαμε να γίνουμε φίλοι 
 Χαλαρά, ό,τι γίνει, έγινε… 
 Όταν  κάναμε  διαμεσολάβηση  μου  έφυγε  ένα  βάρος  και  ένιωσα 
χαρά 

 Ότι  μου  έσπαγε  πολύ περισσότερο  τα  νεύρα,  γιατί  τα  έλεγε  όπως 
ήθελε. Μετά  όμως από μερικές μέρες  ήμασταν πάλι φίλοι  και  δεν 
έχουμε  ξανατσακωθεί  ποτέ  από  εκείνη  τη  μέρα.  Πιστεύω  ότι  η 
διαμεσολάβηση μας βοήθησε πολύ. 

  Αισθάνθηκα ασφαλής  και  πως  θα  βρίσκαμε  κάποια  λύση.  Ακόμη 
ένιωθα πιο ήρεμη. 

 Άγχος για το αν θα λυθεί το πρόβλημα ή όχι 
 Στην αρχή είχα νεύρα, αλλά μετά ηρέμησα 
 Ότι θα γίνουν όλα καλά,  ότι θα γίνω φίλος ξανά μαζί  του,  επειδή 
δεν  ήθελα  να  ξανατσακωθώ  και  ότι  οι  μεσολαβητές  έκαναν πολύ 
καλά τη δουλειά τους 

 (κορίτσι  της  Α΄)  Χάος,  γιατί  δεν  καταλάβαινα  τι  γινόταν,  δε  μου 
άρεσε και τόσο, αισθάνθηκα ότι θα πλακωνόμασταν πάλι 

 Στην αρχή ήμουν πολύ θυμωμένη, αλλά μετά άρχισα να ηρεμώ λίγο 
και είδα και την άλλη πλευρά 

 (κορίτσι  της Α΄)  Τίποτε. Μόνο θυμό. Πιστεύω όμως ότι  έκαναν μια 
καλή πράξη και κάναν καλή δουλειά. 

  
6. Οι μεσολαβητές: 
α. Ήταν ουδέτεροι;                            Ναι: 11    Όχι: 2       2δεν απάντησαν       



β. Σε άκουγαν με ενδιαφέρον;              Ναι: 12    Όχι:1        2 δεν απάντησαν 
γ. Ήταν φιλικοί  και  προς  τους  δύο;                 Ναι:  13       Όχι:0                  2  δεν 
απάντησαν 
δ. Αυτά που ειπώθηκαν κρατήθηκαν μυστικά από τους μεσολαβητές;  
                                                              Ναι: 9     Όχι:3         3 δεν απάντησαν 
ε.  Κέρδισαν  την  εμπιστοσύνη  σου;                      Ναι:  12      Όχι:  1                1  δεν 
απάντησε      και 1 απάντησε και  Ναι  και  Όχι 
 
7. Πώς ήταν οι σχέσεις σου με τον αντίπαλο στη συνέχεια; 
α. Ξανατσακωθήκατε;                     Ναι:1      Όχι: 11      3 δεν απάντησαν 
β. Γίνατε φίλοι;                                  Ναι:11     Όχι: 2        2 δεν απάντησαν 
 
8. Τι άλλο έχεις να πεις ή να προτείνεις; 

 Δεν έχω κάτι το ιδιαίτερο να πω, αλλά θα ήθελα να συνεχίσουν έτσι 
και να σε ακούνε προσεκτικά  

 Ο ένας να μην προκαλεί  τον άλλον για φασαρία και  να υποχωρεί 
και να μη δίνει σημασία 

 Πως θα ήταν ενδιαφέρον να δείχναμε σε τι μας βοηθάει η ομάδα και 
το σκοπό της στα παιδιά του σχολείου! 

 Ότι κάνουνε πολύ καλά τη δουλειά τους. 
 Πιστεύω ότι η διαμεσολάβηση βοηθάει και τους δύο εμπλεκόμενους 
και πως θα ήταν χρήσιμο να γίνει υποχρεωτική. 

 Πιστεύω ότι  καλό θα ήταν  να  χρησιμοποιούμε  τη  διαμεσολάβηση, 
αν και εγώ προτιμώ να λύνω τα προβλήματά μου μόνος μου. 

 
 



Το  σχολείο  συνεργάστηκε  και  με  άλλα  σχολεία  της  περιοχής. 
Συγκεκριμένα:   
 
Η  ομάδα  μας  επισκέφτηκε  το  2ο  Γυμνάσιο  Άνω  Λιοσίων  στις  24 
Νοεμβρίου  2011  και  παρουσίασε  το  πρόγραμμα  σε  μαθητές  και 

καθηγητές  του 
σχολείου  και 
άλλους  καθηγητές 
των  σχολείων  της 
περιοχής  που 
ενδιαφέρονταν. 
 
Στις  5  Δεκεμβρίου 
του  2011 
παρακολούθησαν 
την  ομάδα  της 
Διαμεσολάβησης 

τρεις  καθηγήτριες, 
οι  κυρίες 

Σταυρουλιδάκη,  Πέτρου  και  Φλεβάρη.  από  το  3ο  Λύκειο Χαϊδαρίου,  οι 
οποίες στη συνέχεια εφάρμοσαν τη Διαμεσολάβηση στο σχολείο τους.  
 
Μαθητές  της Α΄Λυκείου  του  6ου Λύκειου  Ιλίου  στις  21  Δεκεμβρίου  του 
2011  επισκέφτηκαν  το  σχολείο  μας  μαζί  με  τους  συνοδούς  καθηγητές 
τους και παρακολούθησαν το πρόγραμμά μας στο πλαίσιο του project της 
Α΄Λυκείου για τη σχολική βία.. Όπως μας δήλωσαν, είχαν πληροφορηθεί 
για το πρόγραμμα  από την εφημερίδα “ΤΑ ΝΕΑ” και από την τηλεοπτική 
εκπομπή “Πρωταγωνιστές”. 
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Παπούλιας  συνάντησε  τους  φορείς  του  “Δικτύου  κατά  της  Βίας  στο 
Σχολείο”  σε  εκδήλωση  που  διοργανώθηκε  στο  Προεδρικό  Μέγαρο. 
Μεταξύ των προσκληθέντων ήταν μαθητές‐μέλη της ομάδας “Ομότιμων 
Μεσολαβητών”  του  σχολείου  μας  και  μέλη  της  ομάδας  Εφήβων 
Συμβούλων του Συνηγόρου του Παιδιού. 

τ

         
Στις 
25 



Απριλίου του 2012  το σχολείο μας    επισκέφτηκε η ομάδα Μεσολαβητών  
του    2ου    Γυμνασίου  Ζεφυρίου  με  τις  υπεύθυνες  καθηγήτριες  κ.  Ι. 
Μεταξοπούλου,  Διευθύντρια,  και  Φ.Πασπαλιάρη  στο  πλαίσιο  της 
συνεργασίας των δύο ομάδων. 
 
Στις  10  Μαΐου  2012  συμμετείχαμε  σε  Ημερίδα  με  θέμα  “Ομότιμοι 
Διαμεσολαβητές”  που  διοργάνωσε  το  Γραφείο  Αγωγής  Υγείας  της 
Διεύθυνσης  Δευτεροβάθμιας  Εκπαίδευσης  Δυτικής  Αττικής  υπό  την 
αιγίδα του Προϊσταμένου Διεύθυνσης Δυτικής  Αττικής κ.Αργυρίου. Στην 
ημερίδα αυτή έκαναν εισηγήσεις από το σχολείο μας ως υπεύθυνες  του 
προγράμματος, η κ. Γιαννάτου Α., Διευθύντρια, και η κ. Αθανασοπούλου 
Μ.. 
        



Τέλος  τα  παιδιά  της  ομάδας  σε  συνεργασία  με  τον  καθηγητή  των 
καλλιτεχνικών κ. Μάρκο Μπλάτσιο, έφτιαξαν την αφίσα της ομάδας.  

      
 


